

## 奋进新征程 建功新时代

乡村振兴·乡村治理

编者按

乡村治,百姓安,天下稳。

乡村治理是国家治理的基石,也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设,离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴,广东以“党建+治理”为核心,以“群众满意”为宗旨,以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台,全面推进镇村同建同治同美,涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报将陆续推出乡村治理系列报道,展现各地乡村治理成果以及文明新气象,探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”,也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。

中山市烟草专卖局(公司)联合驻饶平县联饶镇工作队:

## 从普法入手建善治乡村 让干部群众做法律明白人

“法律如何保护土地经营权的流转?”“胎儿能继承遗产吗?”……这几天,潮州市饶平县联饶镇潮刘村公告栏上的《民法典与生活同行》宣传海报吸引了众多村民。同时,村干部和志愿者还到一些村民的家里普法,村民们纷纷提出疑问。

法治是乡村治理的必然举措。如何突出实效改进乡村治理?中山市烟草专卖局(公司)和中山市西区组团驻饶平县联饶镇帮扶工作队(以下简称“驻镇工作队”)从党建结对帮扶的潮刘村开始普法,推动民法典、乡村振兴促进法等深入民心,让广大干部群众做法律的明白人,一起推动善治乡村的建设。

■采写:新快报记者 曾贵真



■在潮州市饶平县联饶镇潮刘村,志愿者利用各种机会向村民普法。



■潮刘村的村民饶有兴趣地观看民法典宣传海报。

### 全方位培训、宣传 在农村掀起学习法律热潮

2022年的中央一号文件提出“健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系”。在这方面,驻镇工作队做出了自己的实践。

“说到法治,有些大爷大妈不太懂,他们对一些法律名词甚至没听过。”驻镇工作队队员、普法志愿者周启立告诉新快报记者,中山市烟草专卖局(公司)和驻镇工作队决定从与群

众息息相关的民法典、乡村振兴促进法等入手,以点带面,在农村掀起法律学习热潮。

周启立首先来到帮扶单位党建结对帮扶的潮刘村,先从民法典宣传开始进行全方位的普法。利用潮刘村村干部和代表开会的空隙,普法志愿者给村干部和村代表做了一次专题培训,重点讲解了民法典中关于婚姻家庭、民间借贷、侵权责任等相关法律规定,同时就乡村振兴促进法、土地管理

法等与乡村建设息息相关的法律规定进行了座谈讨论。

中山市烟草专卖局(公司)还在村口设置了民法典宣传栏,张贴了图文并茂、通俗易懂的民法典宣传海报,组织开展现场专题学习;在村文化广场、公共文化服务站、法治书屋等场所陈列民法典宣传资料,方便村民日常研读;播放普法短视频,帮助村干部提高化解矛盾纠纷的能力。

当地一些群众不会讲普通话,周启立就让村干部当翻译,一起上门普法,受到了村民们的欢迎。

## 引导群众

## 办事依法、遇事找法、解决问题用法

周启立表示,普法已走出了第一步,对于引导广大群众尊法学法守法用法,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系意义重大。

“民法典只是第一步,下一步,我们将从乡村振兴促进法入手,扩大普法范围,在其他几个村进行宣传。”周启立说,目前已着手印刷宣传资料,端午节后铺开宣传。

中山市烟草专卖局(公司)表示,将持续深入开展法律宣传活动,着力营造群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,推进农村移风易俗,推动基层依法治理,以高质量普法巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴全面开展。

## 佛山出台九大方面 73条举措稳经济

在保障产业链供应链稳定和保就业等方面力度空前

新快报讯 记者胡珊霞 通讯员黄毅报道 佛山市将以超常规力度和举措稳住全市经济大盘!6月6日,佛山市召开《佛山市促进经济平稳增长若干政策措施》(以下简称《措施》)解读新闻发布会。会上透露,佛山市结合实际,及时制定出台《措施》,包括九大方面共73条举措,力争各项配套政策在6月上旬全部完成,推动各项政策措施尽快见效。

会上,佛山市发展和改革局局长孔海文介绍,《措施》具体包括提升财税政策效能、加大金融对实体经济支持力度、全力以赴扩大有效投资、大力促进消费持续恢复、保障粮食能源安全、保障产业链供应链稳定、着力稳住外贸外资、千方百计稳岗拓岗保就业、兜住兜牢民生底线等九大方面共73条举措。

在保障产业链供应链稳定方面,《措施》主要围绕“降成本、减租金、保生产、保运输、促发展”五个方面制定了15条政策措施。佛山市工信局副局长刘炯举例介绍,在降成本方面,佛山对受疫情影响暂时出现生产困难的小微企业和个体工商户,实施用水用电用气“欠费不停供”政策,其中用水用气费用缓

缴期延至2022年12月底;在减租金方面,佛山主要落实小微企业及个体工商户租金减免政策。2022年被列为疫情中高风险地区所在县的制造业、服务业小微企业和个体工商户承租国有企业房屋、行政事业单位权属房屋(指资产经营物业),2022年减免6个月租金,其他地区减免3个月租金。

在保就业方面,佛山市人力资源和社会保障局副局长梁显凤透露,佛山将充分释放就业扶持政策红利,对各项就业补贴“应发尽发”,全年将发放就业创业补贴1亿元以上。在就业服务方面,今年佛山市生源毕业生近4.6万人,目前人社部门正在牵头制定高校毕业生就业创业十大行动方案,包括全年组织举办高校毕业生线上线下招聘活动100场以上;鼓励引导每家规上民营企业拿出1个以上岗位吸纳高校毕业生就业。对小微企业吸纳高校毕业生就业的,按规定落实社保补贴政策;2022年,佛山将提供公务员考试录用岗位715个,提供事业单位公开招聘高校毕业生岗位1038个,其中面向应届毕业生可报考的岗位805个。全市国有企业力争全年新招用高校毕业生不少于1000人,国有企业招收数量达到职工总数3%以上。

### 端午假期 广州市案件类警情同比下降9.2%



■端午假期,广州警方在全市重点部位严密防控。

新快报讯 记者林钢威 通讯员公新文报道 6月6日,新快报记者在广州警方了解到,广州警方从6月3日至5日精准提升勤务等级,累计出动防控警力4万人次,全面强化各项安保工作。端午假期全市案件类警情同比下降9.2%、环比下降23.2%,全市未发生重大案事件、重大事故,整体社会环境安定祥和。

广州警方成立由副市长、市公安局局长张锐任组长的安保工作领导小组,全面统筹端

午假期专项安保工作,组织召开会议进行专题部署,周密制定工作方案和应急预案,明晰阶段性打防重点。市、区两级公安机关设立了端午安保防控指挥部,强化联勤联动,进行高频次指挥调度,加强督导检查,确保端午假期安全保卫、交通疏导和疫情防控等重点工作落实到位。市公安局组建了专项督导组深入一线岗位开展高密度检查督导,确保责任层层压实,勤务不打折扣。